



守堤人



扫码看视频

紧盯“消息旗”！ 七旬老党员守护南京最险江堤

7月15日16:00,南京雨花台区天后社区防汛指挥部的显示屏上,大胜关险工段的实时水位已经达到10.42米,防汛的压力压在每个人的肩上。

在长江南京段,大胜关险工段占据着最险要的位置。临近堤岸的江底,有长达数百米的深槽,最深45米。如果上游水位过高,水流量过大,会不断冲刷堤岸,把堤岸掏空,从而造成坍塌。而能预告这一切的就是江面上的“消息旗”,日夜守护江堤安全的是近百名防汛志愿者。

通讯员 马庆武 现代快报+/ZAKER南京记者 蔡梦莹/文 牛华新/摄

七旬党员撑船守护:红旗在,江堤就安全

为了守护此处堤岸,1975年开始,每年汛期前,都会在江底石缝里插上旗杆,一共6处。这是“消息旗”,距离堤岸约50米。如果旗子不倒,说明地形地貌没变化,要是倒了,那就说明情况危急,需要第一时间上报。

而守护“消息旗”的任务就落在了一群水性好、有经验的守堤人身上,今年75岁的老党员韩秀忠就是其中之一。因为上游江水时常带来一些漂浮物,会牵扯到“消息旗”,影响观测,7月10日起,韩秀忠几乎每天都和同伴划船去维护,清理旗下的漂浮物。

7月14日下午1点多,现代快报记者见到了韩秀忠,他穿着雨裤,套着胶鞋。上午的一场大雨,让他的上衣全湿了,回家换了衣服后,继续回来巡防。入党21年韩秀忠从“防疫”忙到“防汛”,虽然已经搬家到岱山,但一直坚守岗位。

大胜关边的江堤是他生活了大半辈子的地方。韩秀忠还记得1998年那场长江洪水,时任村长的他,每天和村民巡防堤岸、协调物资,最终守住了江堤。如今,江堤的硬件条件好了,他也退休了,但这份责任仍然扛在肩头。韩秀忠说,很多防汛志愿者都是老邻居熟面孔,“社区一喊,我们就一起来了。”现在,江面上的红旗成了大家关注的焦点。只要经过这里,志愿者都会习惯性地看一看。红旗在,江堤就安全。

退休居民日行万步:保护江堤就是保护家

7月14日12点多,大胜关险工段旁的防汛值守点,陈华忠正在吃盒饭。今年63岁的他原来就住在江边的村子。对他来说,这里再熟悉不过了。除了紧盯“消息旗”,他还有个任务是巡防背水坡,每隔1个小时巡防一次,这些全靠双腿和眼力的任务,虽然枯燥,但很重要。

7月13日起,他开始参与汛期值守。搬家到板桥的他,每天骑电动车来江堤值班,从早上6点多到晚上6点。刚开始,女儿担心他,劝他不要参加值班。可他坚持要来:“讲心里话,保护江堤就是保护我们的家。”晚上6点多,刚刚结束值班的他告诉记者,一天的步数已经有9706步了。天后社区党总支书记高源介绍,天后社区正好处在“一江两河”的位置,辖区4.7公里的岸线上设置了9个防汛值班点,防汛压力非常大。记者了解到,自7月10日起,社区全员上岗,雨花经济开发区抽调了机关干部,社区动员了党员群众,共近100人。他们两班倒24小时参与防汛,每隔一小时全线巡查一次。



大胜关防汛值班点



陈华忠巡防背水坡



韩秀忠守护的“消息旗”

韩秀忠几乎每天都要划船去清理“消息旗”下的漂浮物

还是红马甲！ 防疫志愿者又上防汛一线

水位持续高位,南京一些社区组织志愿者轮流值守,密切关注家门口的水位。之前战斗在一线的防疫志愿者,如今又穿上红马甲,奔波在堤坝上,一些防疫卡点也“变身”防汛值班室,24小时有人值守。

现代快报+/ZAKER南京记者 宗青

防疫卡点成防汛值班室,防疫防汛一起抓

在外秦淮河边的堤坝上,有一个蓝色帐篷,那是鼓楼区凤凰街道蓝天园社区设置的防汛值班卡点。

蓝天园社区书记王玲告诉记者,因为社区离堤坝有一段距离,所以在堤坝上设了一个点,安排志愿者轮流值守。与此同时,社区的防疫卡点还正在工作。

“从前到现在都很忙,也紧张,随时关注居民安全和水位情况。”凤凰街社区书记马超介绍,辖区里一些小区地势较低,需要重点关注。设在凤凰街4号的一个卡点,之前用作防疫,汛期到了,卡点增加了新功能,“我们在这里既防疫,也防汛。”正在值班的社区志愿者告诉记者。

像凤凰街社区这样扩充防疫卡点功能,作为防汛点的,还有不少。凤凰街道西城岚湾社区书记周玲介绍,设在鑫宏花园小区门口的卡点,会留一名志愿者负责疫情防控,其他志愿者则和街道工作人员一起,到河堤巡查。

还是那身红马甲,志愿者又上防汛一线

7月14日中午11点,凤凰熙岸社区志愿者蒋建萍结束了当天的巡河值班,她反映说水位比前一天要略高些。蒋建萍与其他7名社区志愿者轮流巡河,每班两个小时。他们要观测当日水情,查看墙面是否有渗透,以及提醒在河边玩耍或钓鱼的人赶紧离开,并将这些情况发到值班群里。

凤凰熙岸防汛志愿者群目前有20名志愿者,其中,梅延安、刘跃跃等8名志愿者之前曾在一线抗疫。快70岁的梅延安是一名老党员,他值守的时间是每天下午2点到4点,“如果说困难,大家都有,我们尽量克服。”

无论刮风下雨,志愿者准点出门,在社区包干的河段进行巡查,巡查结束后回社区交班,并将相关情况记录下来。记者看到,巡河日志上清楚列明了当日的巡查情况,社区书记陆新新形容这个志愿者团队非常“靠得住”。



坚守在防疫和防汛一线的社区志愿者 社区供图

